
ผลการศึกษาเรื่องทัศนคติเกี่ยวกับระบบบำบัดนาเสีย

จากการศึกษาครังนี ผู้วิจัยได้นำเสนอเป็นข้อมูลแสดงจำนวนร้อยละ ทั้งในรูปตารางและ 
แผนภาพ โดยแบ่งการศึกษาออกเป็น 3 ส่วน ประกอบด้วย

1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
2. ข้อมูลการรับรู้ระบบบำบัดนํ้าเสียในหมู่บ้าน
ร-ทัศนคติของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการบำบัดนำเสียและระบบบำบัดนํ้าเสีย 
โดยจะแสดงเป็นแผนภาพเพื่อใบ้เข้าใจในโครงสร้างแบบสอบถาม

บทที่ 4

4.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
ระยะเวลาที่อยู่อาศย
ตารางที่4.1 แสดงระยะเวลาที่อยู่อาศัยจำแนกตามหมู่บ้าน
ร ะ ย ะ เ ว ล า ท ี่อ ค ู่ ข น า ด ก ร า ง / ข น า ด ,ก ล า ง / ข น า ด เ ล ก / ข น า ด l â ค แแ 1 1

อ า ศ ัย ร ะ ษ ษ ร ร ม ร ะ ษ ษ แ ย ก ร ะ ษ ษ ร ร ม l i t ษ ษ ! » ก

จ ำ น ว น { ร ้อ ย ล ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ล ะ ) จ ำ น ร น ( ร ้อ ย ล ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ล ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ล ะ )

น ้อ ย ก ว ่า 2 ป ี 12.3 18.2 14.3 12.5 1 5 . 6

2 - 4 ป ี 18.5 14.4 10.7 12.5 1 5 . 2

4 - 6  ป ี 17.3 9.8 25.0 6.3 1 3 . 6

6 - 8 ป ี 21.0 24.2 21.4 6.3 2 1 . 8

ม า ก ก ว ่า  8 ป ี 30.9 33.3 28.6 62.5 3 3 . 9

ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

จากตารางที่4.1 พบว่าในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 
อาศัยอยู่ในหมู่บ้านเป็นระยะเวลามากกว่า 8 ป ีข ึ้นไป (30.9%) รองลงไปคือระยะเวลา 6-8 ปี 
(21.0%)ระยะเวลา 2-4 ป ี(18.5%)ระยะเวลา4-6ป ี(17.3%) และระยะเวลาน้อยกว่า2 ป ี(12.3%) 
ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ อาศัยอยู่ในหมู่ 
บ้านเป็นระยะเวลามากกว่า 8 ป ีข ึ้นไป (33.3%) รองลงไปคือระยะเวลา 6-8 ปี (24.2%) ระยะเวลา 
น้อยกว่า 2 ปี (18.2%) ระยะเวลา 2-4ปี (14.4%) และระยะเวลา 4-6 ปี (9.8%) ตามลำดับ
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ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่มีระดับรายไค้มาก 
กว่า 50,000 บาทต่อเดือน (22.7%) รองลงไปคือ 40,001-45,000 บาทต่อเดือนและ45,001-50,000 
บาทต่อเดือนเท่ากัน (12.1%) สามอันดับแรก

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม ส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่มีระดับรายไค้มาก 
กว่า 50,000 บาทต่อเดือน (25.0%) รองลงไปคือ 35,001-40,000 บาทต่อเดือน (14.3%) และ15,001-
20.000 บาทต่อเดือน 25,001-30,000 บาทต่อเดือน 40,001-45,000 บาทต่อเดือนเท่ากัน (10.7%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่มีระดับรายไค้
15.001- 20,000 บาทต่อเดือนและมากกว่า 50,000 บาทต่อเดือน (18.8%) รองลงไป คือ 30,001-
35.000 บาทต่อเดือน 40,001-45,000 บาทต่อเดือน และ 45,001-50,000 บาทต่อเดือนเท่ากัน (12.5%)

โดยรวมแล้วผู้ตอบส่วนใหญ่มีระดับรายไค้ครัวเรือนต่อเดือน มากกว่า50,000 บาท (21.0%) 
อันดับรองลงไป 35,001-40,000 บาท (14.8%) 30,001-35,000 บาท และ 40,001-45,000 บาท 
(10.9%) 10,001-15,000 บาท (10.1%) 45,001-50,000 บาท (9.7%) 15,001-20,000 บาท (9.3%)
25.001- 30,000 บาท (5.8%) และอันดับสุดท้าย 20,001-25,000 บาท (5.1%) ตามลำดับ

สถานภาพในครัวเรือน
ตารางที่4.3 แสดงสถานภาพในครัวเรือน
สถานกาพ่ใน ขนาดกสาง/ ขนาดทสาง/ ขนาดเสีก/ ขนาดรสก รวน

ครัวเรือน ระบบรวม ระบบนยก ระบบรวม /ระบบ!เยก น ้^ ;:-^ :-'-::-
จำนวน(ร้อยสะ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยสะ) จำนวน(ร้อยสะ) จำนวน(ร้อยสะ)

ห ัว ห น ้ใ ค ร อ บ 33.3 32.6 50.0 81.3 3 7 . 7

ค ร ัว

ค ู่ส ม ร ส 24.7 28.0 32.1 6.3 2 6 . 1

ผ ู้พ ัก อ า ศ ัย 42.0 39.4 17.9 12.5 3 6 . 2

ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

จากตารางท่ี4.3 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่มี 
สถานภาพเป็นผู้พักอาศัย (42.0%) รองลงไป คือ เป็นหัวหน้าครอบครัว (33.3%) และเป็นคู่สมรส 
(24.7%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน พบว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่มีสถานภาพ 
เป็นผู้พักอาศัย (39.4%) รองลงไปคือ เป็นหัวหน้าครอบครัว (32.6%) และเป็นคู่สมรส (28.0%) ตาม 
ลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม พบว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นหัว 
หน้าครอบครัว (50.0%) รองลงไปดือ เป็นคู่สมรส (32.1%) และ เป็นผู้พักอาศัย (17.9%) ตามลำดับ
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ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียแยกส่วน พบว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่มีสถานภาพ 
เป็นหัวหน้าครอบครัว (81.3%) รองลงไป คือ ผู้พักอาศัย (12.5%) และ เป็นคู่สมรส (6.3%) ตาม 
ลำดับ

โดยรวมแล้วผู้ตอบส่วนใหญ่ มีสถานภาพในครอบครัวเป็นหัวหน้าครอบครัวมากที่
ส ุด(37.7%) รองลงมาคือสถานภาพเป็นผู้พักอาศัย (36.2%) และอันดับสุดท้ายคือคู่สมรส (26.1%)

ลักษณะการครอบครอง
ตารางที่4.4 แสดงลักษณะการครอบครอง

ล ัก ษ ณ ะ ก ไ ร  

ค ร อ บ ค ร ืก ง

ข น ใ ด ท ส ไ ง /  

ร ะ บ น ร ว ม

ข น ใ ด ท a ใ ง /  

ร ะ ษ ษ ! » ก

ข น ใ ด ! เ ก /  

ร ะ บ บ ร ว ม

ข น ใ ด ! เ ก  

/ ร ะ ษ ษ ! ! ซ ก  ■

ร ว ม  r  1

จ ํใ น ว น ( ร ้อ ย ล ะ ) ข ํใ น ว น ( ร ้ก ย อ ะ ) ฉ ํใ น ว น ( ร ้อ ย อ ะ ) ฉ ํใ น ว ่น ํ( ร อ ร อ ะ ) « 1  น ! น ( ร ิ' อ ย อ ะ )

เปีนของท'ใน 
หรือดู,สมรส

48.1 50.0 53.6 75.0 5 1 . 4

เปีน'จองบิด! 
ม!ดา บุตร 

ธิดใ

19.8 18.9 12.5 1 6 . 7

เปีนของญไฅิ 
พี่น้อง

18.5 13.6 7.1 6.3 1 4 . 0

(ปีนผ ู้! ข่ใ 13.6 17.4 39.3 6.3 1 7 . 9

รวม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

จากตารางที่4.4 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่มี 
ลักษณะการครอบครอง เป็นบ้านของตนเองหรือคู่สมรส (48.1%) รองลงไปคือ เป็นของบิดา มารคา 
บุตร ธิดา (19.8%) เป็นของญาติพี่น้อง (18.5%) และเป็นผู้เช่า (13.6%)

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่มีลักษณะการครอบ 
ครอง เป็น เป็นบ้านของตนเองหรือคู่สมรส (50.0%) รองลงไป คือ เป็นของบิดา มารคา บุตร ธิดา 
(18.9%) เป็นผู้เช่า (17.4%) และ เป็นของญาติพี่น้อง (13.6%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่มีลักษณะการครอบครอง 
เป็น เป็นบ้านของตนเองหรือคู่สมรส (53.6%) รองลงไป คือ เป็นผู้เช่า (39.3%) เป็นของญาติพี่น้อง 
(7.1%) แต่ไม่มีลักษณะการครอบครองที่เป็นของที่เป็นบิดา มารดา บุตร ธิดาเลย

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่มีลักษณะการครอบ 
ครอง เป็น เป็นบ้านของตนเองหรือคู่สมรส (75.0%) รองลงไป คือ เป็นของบิดา มารคา บุตร ธิดา 
(12.5%) เป็นของญาติพี่น้อง และเป็นผู้เช่าเท่ากัน (6.3%)
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โดยรวมแล้วคู่สมรสหรือตัวผู้ตอบเป็นเจ้าของบ้านเอง (51.4%)มากที่สุด อ ัน ตับรองลงไป 
ได้แก่ เปีนผู้เช่า (17.9%) เปีนบ้าน'ของบิดา มารดา บุตรและธิดา (16.7%) อันดับสุดท้ายเปีนของญาติ 
พี่น้อง (14.0%) ตามลำดับ

ข้อสังเกต จะเห็นได้ว่าโดยรวม การครอบครองที่เป็นลักษณะผู้เช่า เนื่องจากหมู่บ้านมีอายุ 
ประมาณ 10ป ี เจ้าของบ้านเดิมอาจมีการย้ายที่อยู่อาศัย แล้วที่อยู่อาศัยเดิมก็ใท้ผู้อื่นเช่าพักอาศัย

การได้มาของที่อยู่อาศัย
ตารางที่4.5 แสดงบุคคลที่ผู้ตอบแบบสอบถามซื้อบ้านมา
ร ะ ย ะ ! 1  ล  ใ ท ี่อ ย ู่ ข น า ด ก ล า ง / ข น า ด ก ล า ง / ข น า ด ฺเ ล ํก / ข น า ด ! ล ็ก ร ว ม

0 ใ ศ ัย ร ะ ษ บ ร ว ม ร ะ น ฆ ! » ท ร ะ ษ ษ ร ว ม / ร ะ บ บ แ ย ก

จ ้า น ว น ( จ ้อ ย ล ะ ) จ ้า น ว ม ( จ ้อ ย ล ะ ) จ ้า ม ว น ( จ ้อ ย ล ะ ) จ ้า ม ว น ( ร ้อ ย ล ะ ) จ ้า น ว น ( จ ้อ » ล ะ )

เ จ ้า ข อ ง โ ค ร ง 5 6 . 8 4 6 . 2 5 3 . 6 5 0 . 0 5 0 . 6

ก า ร »

เ จ ้า ข อ ง บ ้า น 4 3 . 2 5 3 . 8 4 6 . 4 5 0 . 0 4 9 . 4

เ ด ิม

ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

จากตารางที่4.5 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 
ได้บ้านมาจากเจ้าของโดยตรง (56.8%) และได้บ้านมาจากเจ้าของเดิม (43.2%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน รวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ได้บ้านมาจาก 
เจ้าของเดิม (53.8%) และได้บ้านมาจากเจ้าของโครงการ (46.2%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม รวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ได้บ้านมาจากเจ้า 
ของโครงการ (53.6%) และได้บ้านมาจากเจ้าของเดิม (46.4%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน รวม ผู้ตอบส่วนได้บ้านมาจากเจ้าของ 
โครงการและเจ้าของเดิมในอัตราส่วนที่เท่ากัน (50.0%)

โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่ซื้อบ้านมาจากโครงการโดยตรง (50.6%) ที่เหลือซื้อบ้านต่อ 
มาจากเจ้าของเดิม (49.4%)

ข้อสังเกต เนื่องจากหมู่บ้านมีอายุประมาณ 10 ปี ทำใบ้เกิดการเปลี่ยนเจ้าของ จะเป็น 
ลักษณะเช่าหรือซื้อกีตาม
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4.2 ข้อมูลการรับเของระบบบำบัดนาเสียในหมู่บ้าน

ภาพที่4.1 แผนภาพแสดงข้อมูลของระบบบำบัดนํ,าเสีย

นอกจากแผนภาพที่แสดงไว้แล้ว ผู้วิจัยยังไค้แสดงผลการสีกษาคังกล่าวไว้ไนรูปแบบตาราง
แสดงค่าเปีนร้อยละของแต่ละประเด็น

แยกตามขนาดหมู่บ้านและประเภทของระบบบำบัดนำเสียที่ใช้อยู่
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การรับ!
ตารางที่4.6 แสดงการรับรู้ระบบบำบัดนาเสียในหมู่บ้าน

ก า ร ร ับ ร ู้ ข น ใ ด ท a ไ ง / ข น า ด ก ท า ง / ข น ใ ด ! เ ท / ข น า ด ! ร ก ร ว » !

ร ะ บ น ร ว ม ร ะ ม น ! » ท ร ะ บ น ร ว ม / ร ะ น ฃ ! พ ก
. V • *4 ."v  '•ร'* ■ .

; ' V จ ำ น ว น ( ร ั8 0 8 ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้8 0 8 ะ ) จ ำ น ว น ( ร 8้ ซ อ ะ ) จ ำ น ว น ( ร ั8 0 0 ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้ร ย a  ะ )

ร ู้ว ่! ม ีร ะ บ บ 2 4 . 7 1 2 .1 4 6 . 4 1 2 . 5 1 9 . 9

บำบัดน้ํนสีย
ไ ม ่ร ู้ว ่า ม ีร ะ บ บ 7 5 . 3 8 7 . 9 5 3 . 6 8 7 . 6 8 0 . 1

บำบัดน้ํนสืฮ
ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

จากตารางที่4.6 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 
ไม่รู้ว่ามีระบบบำบัดนํ้าเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง (75.3%) ผู้อยู่อาศัยที่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำ 
เสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเองเป็นส่วนน้อย(24.7%)

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ไม,รู้ว่ามีระบบ
บำบัดนิ้าเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง (87.9%) ผู้อยู่อาศัยที่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้าน 
หรือหมู่บ ้านของตนเองเป็นส่วนน้อย(12.1%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนื่าเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ไม่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำ
เสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง (53.6%) ผู้อยู่อาศัยที่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่ 
บ้านของตนเองเป็นส่วนน้อย (46.4%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ไม่รู้ว่ามีระบบบำบัด 
นํ่าเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง (87.6%) ผู้อยู่อาศัยที่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่ 
บ้านของตนเองเป็นส่วนน้อย (12.5%)

โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่ไม่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง
(80.1%) ส่วนน้อยที่ทราบว่ามีระบบบำบัดนํ้าเสีย (19.9%)

ข้อสังเกต ระบบบำบัดนาเสียรวม จะมีสัดส่วนผู้ที่รับรู้สูงกว่าระบบบำบัดนํ้าเสียแยกส่วน 
อาจเนื่องจากขนาดของระบบ พืนที่ท ี่,ใช้
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ความประสงค์อยากหรือไม,อยากให้มีระบบบำบัดนำเสีย
ตารางที่4.7 แสดงความประสงค์อยากและ ไม่อยากมีระบบบำบัดนิ้าเสีย
ค'ท«ประสงค ์
8ย1ก-ไม่อยาก

■ เ ว ่: •บ ั^'’i f f f t f

ขนาดก»ไง/ 
ระบบรวม

ขนาดก»าง/ 
ระบบแอก ;

ขนาด!»ก/ 
ระบบรวม

ขนาดยุ่เก 
/ระฃฆนยก

รวม

จํไนรน(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ) สำน่ว่พิ่(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ) ขานวน(ร้อย»ะ)
อ อ ! ก 6 7 . 2 6 9 . 0 7 3 . 3 5 7 . 1 68.0

ไ ม ่อ อ ! ก 3 2 . 8 1 1 . 0 2 6 . 7 4 2 . 9 32.0
ร ว ม 100.0 100.0 100.0-------------------------------- 100.0 100.0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่เว่ามีระบบบำบัดนำเสีย
. จากตารางที่4.7 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่

อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย(67.2%) และส่วนน้อยไม่อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย (32.8%)
ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่อยากให้มีระบบ

บำบัดนำเสีย (69.0%) และส่วนน้อยไม่อยากให้มีระบบบำบัดนื่าเสีย (11.0%)
ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่อยากให้มีระบบบำบัดนํ่า 

เสีย(73.3%) และส่วนน้อยไม่อยากให้มีระบบบำบัดนิ้าเสีย (26.7%)
ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่อยากให้มีระบบ

บำบัดนำเสีย(57.1%) และส่วนน้อยไม่อยากให้มีระบบบำบัดนิ้าเสีย (42.9%)
โดยรวมแห้ว กลุ่มผู้ตอบส่วนใหญ่อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย (68.0%) ส่วนน้อยที่ไม่ 

อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย (32.0%)

ประเภทของระบบบำบัดนิ้าเสิยที่ใช้
ตารางที่4.8 แสดงประเภทของระบบบำบัดนํ้าเสียที่ใช้
ประเกทระบบ ขนาดก»าง/ ขนาดก»ใง/ ขนาด!»ก/ ขนาด!»ก รวม
บำบัดนบัส!ย ระบบรวม ระบบนยก ระบบรวม /ระขบ!ฟก

สำนวน(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ) สำนวน(ร้อย»ะ)
ร ะ บ บ บ ำ บ ัด 1 0 . 0 * 1 0 0 . 0 - 1 0 0 . 0 39.2

แ ย ก

ร ะ บ บ บ ำ บ ัด 9 0 . 0 - 1 0 0 .0 - 60.8
ร ว ม

ร ว ม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่เว่ามีระบบบำบัดนำเสีย 
* เปีนระบบบำบัดนำเสียในบ้านที่ติคเพิ่มเนื่องจากการซ่อมแซมต่อเติมที่อยู่อาศัย
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จากตารางที่4.8 พบว่า ผู้อยู่อาศัยในหมู่บ้านส่วนใหญ่ทั้ง 4 ประ๓ ทที่ทราบว่าหมู่บ้านของ 
ตนเองมีระบบบำบัดทั้าเสีย ได้แก่ หมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม, หมู่บ้านขนาด 
กลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน, ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียรวม และหมู่ 
บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน

โดยรวมแล้ว กลุ่มผู้ตอบส่วนใหญ่ที่ทราบว่าในหมู่บ้านตนเองมีระบบบำบัดนำเสียใช้ เป็น 
หมู่บ้านที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียรวม (60.8%) ส่วนหมู่บ้านที่ใช้ระบบบำบัดทั้าเสียอิสระ (39.2%) 
เป็นอันดับรองลงมา

ช้อสังเกต ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดทั้าเสียรวม มีระบบบำบัดทั้าเสียแยกส่วน 
เนื่องจากมีการต่อเติมซ่อมแซมที่อยู่อาศัย

สาเหตุที่ทราบว่ามีระบบบำบัดนำเสียในหมู่บ้าน
ตารางที่4.9 แสดงสาเหตุที่ทำใบ้ทราบว่ามีระบบบำบัดนำเสีย(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ส า เ ห ต ุท ี่ท ำ ใ ห ้ท ร า บ ข น า ด ก อ ใ ง /  

ร ะ บ บ ร ร ม

ข น า ด ก อ ไ ง /  

ร ะ ฃ ฃ แ ย ก

ข น า ด เ อ ก /  

ร ะ บ บ ร ว ม

ข น า ด แ ท  

/ ร ะ ฆ บ แ ย ก  1

ร ร ม

จ ้า น ร น  

( จ ้อ ซ อ ะ )

จ ้า น ร น .  

( จ ้อ ย อ ะ )

จ ้า น ร น  

( จ ้อ ย อ ะ )

จ ้า น ว น

( จ ้อ ย อ ะ )

จ ้า น ร น

( จ ้อ ซ อ ะ )

จ า ก ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก า ร 20.0 - 23.1 - 1 3 . 7

จ า ก เ พ ื่อ น บ ้า น 15.0 18.8 - 50 .0 1 3 . 7

จ า ก เ จ ้า ข อ ง เ ด ิม - - - 50 .0 -

จ า ก ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ห ม ู'  

บ ้า น

- - - - -

จ า ก ส ม า ช ิก ใ น บ ้า น ต น  

เ อ ง

75.0 93.8 76 .9 50 .0 8 0 . 4

จ า ก ก า ร เ ก ็บ ค ่า ส ่า น ก ส า ง - - 7.7 - 2 . 0

จ า ก ป ๋ญ ห า ก ส ิ่น แ ส ะ  

แ ม ล ง

5.0 6.25 - 50 .0 5 . 9

ท 1 8 1 6 1 3 2 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่รู้ว่ามีระบบบำบัดนำเสีย
จากตารางท่ี4.9พบว่าในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่มี 

สาเหตุที่ทำใบ้ทราบว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง จากสมาชิกในครอบครัว 
ตนเอง (75.0%) รองลงไป คือ ทราบจากผู้ประกอบการ (20.0%) และทราบจากเพื่อนบ้าน (15.0%) 
ตามลำดับ
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ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ มีสาเหตุทีทำให้ 
ทราบว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง จากสมาชิกในครอบครัวตนเอง
(93.8%) รองลงไป คือ จากเพื่อนบ้าน (18.8%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ่าเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ มีสาเหตุที่ทำให้ทราบว่า 
มีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง จากสมาชิกในครอบครัวตนเอง (76.9%) รอง 
ลงไป คือ จากผู้ประกอบการ (23.1%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ มีสาเหตุทีทำให้ 
ทราบว่ามีระบบบำบัดนำเสียในบ้านหรือหมู่บ้านของตนเอง จากเทือนบ้าน จากเจ้าของบ้านคนเดิม 
จากสมาชิกในครอบครัวตนเอง และจากปิญหากลินและแมลง เท่ากัน (50.0%)

โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่ทราบจากสมาชิกในครอบครัวรวมถึงตนเอง (80.4%) รองลง 
ไปคือทราบจากผู้ประกอบการและเพื่อนบ้านเท่ากัน (13.7%) ทราบเพราะปิญหากลินและแมลง 
(5.9%) ทราบเพราะมีการเก็บค่าใช้จ่ายส่วนกลาง (2.0%) ส่วนทราบจากเจ้าของเดิมและทราบจาก 
คณะกรรมการหมู่บ้านไม,มีผู้ตอบเลย (0.0%)

ข้อสังเกต ในหมู่บ้านที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม จะมีผู้ตอบบางส่วนที่ตอบว่า ทราบจากผู้ 
ประกอบการ เนื่องจากการซือขาย ผู้ประกอบการน่าจะต้องแจ้งให้ทราบว่าทรัพย์ส่วนกลางมีอะไร 
บ้าง ส่วนสาเหตุที่ทราบจากการเก็บค่าใช้จ่ายส่วนกลาง ก็เพราะในช่วงแรก ไต้มีการพยายามจัดดัง 
คณะกรรมการบริหารหมู่บ้านและไต้มีการเก็บค่าส่วนกลางช่วงแรก แต่มีปิญหาในการจัดเก็บค่า
ส่วนกลาง

ความคิดเห็นว่าจะต้องมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสีย
ตารางที่4.10แสดงความคิดเห็นว่าต้องมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสียหรือไม่

ค ว า ม ค ิด เ ร ่! น ข น ! เ ด ก ก า ง / ข น า ด ก ก า ง / ข น า ด เ ล ก / -  ข น า ด ! ร ก ร ว ม

ก า ร ฆ ำ ร ุง ร ัก ษ า ร ะ บ บ ร ว ม ร ะ แ บ น ย ก ร ะ แ บ ร ว ม / ร ะ บ ฃ แ ย ก }I I I !  '; ;

-
จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ก ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ก ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ก ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ล ะ ) จ ำ น ว น ( ร ้อ ย ก ะ )

ค ิด ว ่า ต ้อ ง 85.0 93.8 61.5 100.0 8 2 . 4

บ ำ ร ุง ร ัก ษ า

ค ิด ว ่า ไ ม ' ต ้อ ง 15.0 6.3 38.5 - 1 7 . 6

บ ำ ร ุง ร ัก ษ า

ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่รุ้ว่ามีระบบบำบัดนำเสีย
จากตารางที่4.10 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 

คิดว่าต้องมีการบำรุงรักษา (85.0%) ส่วนน้อยที่คิคว่าไม่ต้องบำรุงรักษา (15.0%)
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ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่คิดว่าต้องมีการ
บำรุงรักษา (93.8%) ส่วนน้อยที่คิดว่าไม,ต้องบำรุงรักษา (6.3%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่คิดว่าต้องมีการบำรุงรักษา 
(61.5%) ส่วนน้อยที่คิคว่าไม่ต้องบำรุงรักษา (38.5%)

ในหมู่บ้าน1ขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียแยกส่วน ผู้ตอบทั้งหมดคิดว่าต้องมีการบำรุง 
รักษา(100.0%)

โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่คิดว่าต้องมีการบำรุงรักษา (82.4%) ส่วนน้อยคิดว่าไม่ต้องทำ 
การบำรุงรักษา(17.6%)

สาเหตุที่ทำใบ้คิดว่าจะต้องมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสีย
ตารางที่4.11 แสดงสาเหตุที่ทำใบ้คิดว่าต้องบำรุงรักษาระบบบำบัดทั้าเสีย(ตอบไต้มากกว่า 1 ข้อ)
ส ไ เ ห ต ุท ี่ฟ า ใ ห ้ท ร า บ ข น า ด ก ล า ง /  

ร ะ บ บ ร ว ม

ข น า ด ก ล า ง /  

ร ะ บ บ แ ก ก

ข น า ด ฝ ! ก /  

ร ะ บ ม ร ว น

ข น า ด ร ล ีก  

/ ร ะ บ บ เ พ ก

ร ว ม

จ ำ น ว น  

( ร ้อ ซ ล ะ )

จ ำ น ว น  

( ร ้อ ย ล ะ )

จ ำ น ว น  

( ร ้อ ย ล ะ )

จ ำ น ว น  

( ร ้อ ย ล ะ )

จ ำ น ว น  

( ร ้อ ย ล ะ )

จ า ก ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก า ร - - 12.5 - 2 . 4

จ า ก เ พ ื่อ น บ ้า น 11.8 20.0 - - 1 1 . 9

จ า ก เ จ ้า ข อ ง เ ด ิม - - - 50.0 2 . 4

จ า ก ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร  

ห ย ู่บ ้า น

- - 12.5 - 2 . 4

จ า ก ส ม า ช ิก ใ น บ ้า น  

ต น ! อ ง

100.0 86.7 87.5 50.0 9 0 . 5

ท 1 7 1 5 8 2 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่คิดว่าต้องบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสีย
จากตารางที่4.11 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดทั้าเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 

ที่คิดว่าต้องทำการบำรุงรักษา มีสาเหตุที่ทราบมาจาก สมาชิกในบ้านของตนเอง (100.0%) รองลงไป 
ดือ ทราบจากเพื่อนบ้าน (11.8%)

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ที่คิคว่าต้องทำการ 
บำรุงรักษา มีสาเหตุที่ทราบมาจาก สมาชิกในบ้านของตนเอง (86.7%) รองลงไป ดือ ทราบจาก 
เพื่อนบ้าน (20.0%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนาเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ที่คิดว่าต้องทำการบำรุง
รักษา มีสาเหตุที่ทราบมาจาก สมาชิกในบ้านของตนเอง (87.5%) รองลงไป คือ ทราบจากผู้ประกอบ 
การและจากคณะกรรมการหมู่บ้านเท่ากัน (12.5%)
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ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ผู้ตอบที่คิดว่าต้องทำการบำรุงรักษา 
มีสาเหตุที่ทราบมาจาก สมาชิกในบ้านของตนเองและจากเจ้าของเดิมเท่ากัน (50.0%)

โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่คิดว่าต้องมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสียเพราะตนเอง

และสมาชิกในครอบครัว (90.5%) รองลงไปไต้แก่ ทราบจากเพื่อนบ้าน (11.9%) ส่วนอันดับชุดท้าย 
ที่เท่ากัน คือ ทราบจากผู้ประกอบการ (2.4%) ทราบจากเจ้าของบ้านเดิม (2.4%) และทราบจากคณะ 
กรรมการหมู่บ้าน (2.4%)

ข้อสังเกต ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม มีผู้ตอบบางส่วน ตอบว่าสาเหตุ 
ที่คิดว่าต้องบำรุงรักษา เนื่องจากคณะกรรมการหมู่บ้าน ซึ่งสอดคล้องกับตารางที่ 4.9 ที่ทราบว่ามี 
ระบบบำบัดนำเสียเนื่องจากคณะกรรมการ

ผู้ที่เคยทำการบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย
ตารางที่4.12 แสดงจำนวนผู้ที่เคยและไม่เคยบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสีย
ผ ู้ท ี่เ ค ย ฑ ำ ก ไ ร  i n  ร ุง ร ัก ษ า ข น า ด ก ฮ า ง / ข น า ด ก ล า ง / ข น า ด เ ล ็ก / ข น า ด เ ล ็ก ร ว ม

ร ะ บ ม ฟ ้า บ ัด น า เ ส ีย ร ะ บ บ ร ว ม ร ะ บ บ แ ย ก ร ะ บ บ ร ว ม / ร ะ บ บ เ พ ก

จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น

( ร ้อ ย อ ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ )

เ ค ย 5.9* 33.3 - 100.0 1 9 . 0

ไ ม ่เ ค ย 5.9* 66.7 87.5 - 4 2 . 9

ไ ม ่ท ร า บ 88.2 - 12.5 - 3 8 . 1

ร ว ม 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่คิดว่าต้องบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย 
* เป็นระบบบำบัดนํ้าเสียในบ้านที่ดิคเพิ่มเนื่องจากการซ่อมแซมต่อเติม

จากตารางท่ี4.12 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ 
ไม่ทราบว่าเคยมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสียหรือไม่ (88.2%) ในส่วนผู้อยู่อาศัยที่ตอบว่าเคย 
และไม่เคยบำรุงรักษาเท่ากัน (5.9%) เป็นระบบบำบัดนํ้าเสียแยกส่วนที่มีการติดตั้งเองภายหลัง

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดาทํ้เสียแยกส่วน ผู้ตอบส่วนใหญ่ ไม่เคยทำการบำรุง 
รักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย(66.7%) ส่วนท้อยที่เคยทำการบำรุงรักษา (33.3%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียรวม ผู้ตอบส่วนใหญ่ตอบว่า ไม่เคยทำการ 
บำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย(87.5%) ส่วนน้อยที่ไม่ทราบว่าเคยทำการบำรุงรักษาหรือไม่ (12.5%) 

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียแขกส่วน ผู้ตอบทั้งหมด เคยทำการบำรุงรักษา 
ระบบบำบัดนํ้าเสีย(100.0%)
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โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่ไม่เคยทำการบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสียเลย (42.9%) รอง 
ลงมา ไม่ทราบว่าเคยมีการบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย (38.1%) และอันดับชุดท้าย เคยทำการ 
บำรุงรักษา(19.0%)

ข้อสังเกต ในหมู่บัานที่,ใข้ร ะบบบำบัดนำเสียแยกส่วน ถึงแท้การรับ!,จะท้อยกว่าหมู่บัานที่ 
ใช้ร ะบบบำบัดนำเสียรวม แต่การบำรุงรักษามีมากกว่า ส่วนในหมู่บ้านที่ใช้ระบบบำบัดนํ้ๅเสียรวม 
ส่วนใหญ่ผู้ตอบจะตอบ ไม่เคยและไม,ทราบว่ามีการบำรุงรักษาหรือไม่ เพราะ หท้าที่ในการบำรุง 
รักษาระบบบำบัดนํ้าเสียรวมซึ่งเป็นทรัพย์ส่วนกลาง ไม่ใช่หน้าที่ของผู้อยู่อาศัย จำเป็นจะต้องมีการ 
จัดดังองค์กรเพื่อดูแล หรือโอนหรทที่การบำรุงรักษาให้กับภาครัฐ

สาเหตุที่ไม'อยากให้มีระบบบำบัดนำเสีย
ตารางที่4.13 แสดงสาเหตุที่ทำให้1!ม'อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย(ตอบไต้มากกว่า 1 ข้อ)
ส แ ห ต ุท ี่ท ำ ' ใ ห ้' เ ม ' 0 ย า ก ม ่ ข น า ด ก ล า ง / ข น า ด ก ล า ง / ข น า ด เ ล ก / ข น า ด เ อ ีก ร ร ม

ร ะ บ บ บ ำ บ ัด น า เ ส ีย ร ะ บ บ ร ร ม ร ะ บ บ แ ย ก ร ะ บ บ ร ร ม / ร ะ บ บ แ ช ก

จ ่า น ร น

V

จ ำ น ว น จ ่า น ร น จ ่า น ร น
V

จ ำ น ว น

ส น เ ป ล ือ ง ก ่า ใ ช ้จ ่า ย

( ร อ ย ล ะ )

85.0
( ร อ ย ล ะ )

94.4
( ร ่อ ย ล ะ )

100.0
( ร อ ย ล ะ )

50.0
( ร ่อ ย ล ะ )  

8 7 . 9

ส า ม า ร ถ ร ะ บ า ย น ํ้ใ ล ง  

แ ห ล ่ง ร อ ง ร ับ น า ไ ด ้เ ล ย

50.0 30.6 25.0 16.7 3 4 . 8

ไ ม ่ท ร า บ ว ่า จ ะ บ ำ ร ุง  

ร ัก ษ า อ ย ่า ง ไ ร

50.0 63.9 - 50.0 5 4 . 5

ไ ม ไ ช ' ห น ้า ท ี่ข อ ง  

ป ร ะ ช า ช น

80.0 58.3 - 33.3 5 9 . 1

' น า ท ิ้ง จ า ก บ ้า น ไ ม ่ส ก ป ร ก 30.0 36.1 - 16.7 3 0 3

ไ ม , เ ก ิด ป ร ะ โ ย ช น ์อ ะ ไ ร 55.0 75.0 - - 5 7 . 6

ท 2 0 3 6 4 6 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามไม่!ว่ามีระบบบำบัดนาเสีย
จากตารางท่ี4.13 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม พบว่าส่วนใหญ่ 

สาเหตุที่ไม่อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย เพราะว่า สินเปลืองค่าใช้จ่าย (85.0%) รองลงไปคือ ไม'ใช่ 
หน้าที่ของประชาชน (80.0%) ไม่เกิดประโยชน์อะไร (55.0%) สามารถระบายนํ้าลงแหล่งรองรับนํ้า 
ไต้เลยและ ไม'ทราบว่าจะบำรุงรักษาอย่างไรเท่ากัน (50.0%) อันดับชุดท้าย คือ นำทิงจากบ้านไม่ 
สกปรก (30.0%)

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน พบว่าส่วนใหญ่สาเหตุที่ไม'อยากให้ 
มีระบบบำบัดนำเสีย เพราะว่า สินเปลืองค่าใช้จ่าย (94.4%) รองลงไปคือ ไม่เกิดประโยชน์อะไร
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(75.0%) ไม่ทราบว่าจะบำรุงรักษาอย่างไร (63.9%) ไม่ใช่หน้าที่ของประชาชน (58.3%) นาทิ้งจาก 
น้านไม่สกปรก (36.1%) และสามารถระบายลงแหส่งรองรับนำไค้เลย(30.6%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม พบว่าส่วนใหญ่สาเหคุที่ไม่อยากให้มี
ระบบบำบัดนํ้าเสีย เพราะว่า สินเปลืองค่าใช้จ่าย(100.0%) และสามารถระบายนํ้าลงแหล่งรองรับนํ้า 
ไค้เลย (25.0%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน พบว่าสาเหตุที่ไม่อยากให้มีระบบ
บำบัดนํ้าเสียส่วน1ใหญ่ คือ สิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย และ ไม่ทราบว่าจะบำรุงรักษาอย่างไร เท่ากัน 
(50.0%) ไม่ใช่หน้าที่ของประชาชน (33.3%) อันดับสุดท้าย คือ สามารถระบายน0าลงแหล่งรองรับ 
นำไค้เลย และ นํ้าทิ้งจากบ้านไม่สกปรก(16.7%)

โดยรวมแล้ว สาเหตุที่ไม่อยากให้มีระบบบำบัดนํไสียที่ผู้ตอบส่วนใหญ่ตอบ คือ สิ้นเปลือง 
ค่าใช้จ่าย (87.9%) รองลงมาไค้แค่ คิดว่าไม่ใช่หน้าที่ของประชาชน (59.1%) คิดว่าไม่เกิดประโยชน์ 
อะไร (57.6%) ไม่ทราบว่าจะทำการบำรุงรักษาอย่างไร (54.5%) สามารถระบายนํ้าเสียลงสู่แหล่ง 
รองรับน°ไไค้เลยI(34.8%) และคิดว่านํ้าทิ้งจากบ้านไม่สกปรก (30.3%)ตามลำดับ

ข้อสังเกต กลุ่มผู้ตอบที่ไม่อยากให้มีระบบบำบัดนำเสีย แบ่งไค้ 2 ประเด็น ด ังน ี้ ผู้ตอบเห็น 
ว่าไม่ใช่หน้าที่ของประชาชน จึงเห็นว่าเป็นเรื่องสินเปลืองค่าใช้จ่าย ประเด็นต่อมา เป็นเรื่องของการ 
ขาดความรูความเข้าใจ ทำให้คิดว่าการมีระบบบำบัดนำเสียไม่เกิดประโยชน์ใดๆ และไม,ทราบวิธี 
บำรุงรักษา นอกจากนี้แล้ว ยังคิดว่านํ้าทิ้งจากบ้านไม่สกปรก จึงสามารถระบายนํ้าทิ้งลงสู่แหล่งรอง 
รับไค้เลย
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สาเหตุที่อยาก'ให้มีระบบบำบัคนํ้าเสีย
ตารางที่4.14 แสดงสาเหตุที่ทำให้อยากให้มีระบบบำบัดนำเสีย(ตอบไค้มากกว่า 1 ข้อ)

ส น ห ล ุท ิ้ท ำ ' ใ ห ้อ ช า ก » ข น า ด ก ส า ง / ข น า ด ก ส า ง / ข น า ด เ ส ก / ข น า ด เ ส ก ร ว ม

ร ะ บ บ บ ำ บ ัด น า เ ส ืย ร ะ บ บ ร ว ม  

จ ำ น ว น

ร ะ บ บ แ ย ก  

จ ำ น ว น

ร ะ บ บ ร ว ม  

จ ำ น ว น

/ ร ะ บ บ แ ย ก  

จ ำ น ว น จ ำ น ว น

ร ัก ษ า ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม

( ร ้อ ย ฉ ะ )

100.0
( ร ้อ ช ถ ะ )

100.0
( ร ้อ ช ฉ ะ )

100.0
( ร ้อ ย ฉ ะ )

100.0
( ร ้อ ย ฉ ะ )  

1 0 0 . 0

น า ท ิ้ง จ า ก บ ้า น ม ีค ว า ม 46.3 47.5 72.7 50.0 4 9 . 3

ส ก ป ร ก

ค ว ร บ ำ บ ัด น ํ้า ก ่อ น ท ิ้ง 100.0 100.0 100.0 100.0 1 0 0 . 0

เ ป ีน ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ 63.4 70.0 72.7 37.5 6 6 . 4

ข อ ง เ บ ้า ข อ ง บ ้า น

ค ิด ว ่า ส า ม า ร ถ ล ูแ อ ไ ด ้ 31.7 62.5 36.4 62.5 5 1 . 4

ส า ม า ร ถ ร ับ ผ ิด ช อ บ ค ่า ใ บ ้ 56.1 67.5 27.3 62.5 6 0 . 7

จ ่า ย ใ น ก า ร บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ไ ด ้

ท 4 1 8 0 1 1 8 1 0 0 . 0

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่รุ้ว่ามีระบบบำบัดนาเสีย
จากตารางที่4.14 พบว่า ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม สาเหตุส่วนใหญ่ 

ที่อยากให้มีระบบบำบัดนํ้าเสีย คือ รักษาสิ่งแวดล้อม และ ควรบำบัดนาก่อนทิ้ง(100.0%) รองลงไป 
คือ เป็นความรับผิดชอบของเจ้าบ้าน (63.4%) สามารถรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาไค้ 
(56.1%) นาทิ้งจากบ้านมีความสกปรก(46.3%) และคิดว่าสามารถดูแลรักษาไค้(31.7%) ตามลำดับ 

ในหมู่บ้านขนาดกลางที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียแยกส่วน สาเหตุส่วนใหญ่ที่อยากให้มีระบบ 
บำบัดนํ้าเสีย คือ รักษาสิ่งแวดล้อม และ ควรบำบัดนํ้าก่อนทิ้ง(100.0%) รองลงไป คือ เป็นความรับ 
ผิดชอบของเจ้าบ้าน (70.0%) สามารถรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาไค้ (67.5%) คิดว่า 
สามารถดูแลไค้ (62.5%) และ นํ้าทิ้งจากบ้านมีความสกปรก(47.5%)

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนํ้าเสียรวม สาเหตุส่วนใหญ่ที่อยากให้มีระบบบำบัด 
นาเสีย คือ รักษาสิ่งแวดล้อม และ ควรบำบัดนํ้าก่อนทิ้ง (100.0%) รองลงไป คือ นํ้าทิ้งจากบ้านมี 
ความสกปรก และ เป็นความรับผิดชอบของเจ้าบ้าน (72.7%) คิดว่าสามารถดูแลรักษาไค้ (36.4%) 
และ สามารถรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาไค้ (27.3%) ตามลำดับ

ในหมู่บ้านขนาดเล็กที่ใช้ระบบบำบัดนำเสียแยกส่วน สาเหตุส่วนใหญ่ที่อยากให้มีระบบ 
บำบัดนํ้าเสีย คือ รักษาสิ่งแวดล้อม และ ควรบำบัดนำก่อนพิง(100.0%) รองลงไป คือ คิดว่าสามารถ 
ดูแลรักษาไค้ และ สามารถรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาไค้ (62.5%) นำพิงจากบ้านมีความ 
สกปรก (50.0%) เป็นความรับผิดชอบของเจ้าบ้าน (37.5%) ตามลำดับ
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โดยรวมแล้ว ผู้ตอบส่วนใหญ่ที่อยากให้มีระบบบำบัดนาเสียเพราะว่า เห็นว่าเป็นการรักษา 
สิ่งแวดล้อม (100.0%) และควรบำบัดนำก่อนพิง (100.0%)รองลงมาได้แก่ เป็นความรับผิดชอบของ 
เจ้าของบ้าน (66.4%) คิดว่าสามารถรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาได้ (60.7%) คิดว่าสามารถ 
ดูแลบำรุงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสีย (51.4%) และอันดับสุดท้าย เพราะคิดว่านํ้าทิ้งจากบ้านมีความ 
สกปรก (49.3%)

ข้อสังเกต ประเด็นแรกที่ผู้ตอบอยากให้มีระบบบำบัดนำเสีย คือ เรื่องของสิ่งแวดล้อม จึง 
ควรบำบัดนำเสียก่อนพิง ประเด็นต่อมา คือ เรื่องของความรับผิดชอบของเจ้าของบ้าน เรื่องค่าใช้จ่าย 
ที่เพิ่มขึน รวมไปถึงภาระการบำรุงรักษา และอันดับสุดท้ายคือดวามรู้ความเข้าใจ ที่คิดว่านำพิงจากที่ 
อยู่อาศัยมีความสกปรก
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4.3 ทัศนคติของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการบำบัดนํ้าเสียและระบบบำบัดนาเสีย
ทัศนคติในการบำรงรักษาระบบบำบัดนํ้าเสียอิสระ...y  0
ตารางท4.15 แสดงทัศนคติในการบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสียอิสระ

ค ่า เ ฉ ล ี่ยท ัศ น ค ต ิ ร ะ ด บ ค ว า ม ค ด เ ห น

ใ น ก ใ ร บ ำ ร ุง ร ัก ษ ! ม า ก ท ี่ส ุด ม า ก ป า น ก ล า ง น ้อ ย น ้อ ย ท ี่ส ุด

จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น จ ำ น ว น

( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ ) ( ร ้อ ย ล ะ )

เ ส ีย ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร ด ู 1 - - 5 1 2 . 2 9

แ ล บ ำ ร ุง ร ัก ษ า 14.3 71.4 14.3

ค ว า ม ส ม า เ ส ม อ ท ี่ต ้อ ง - - - 1 6 1 .1 4

ใ ช ใ น ก า ร ด ูแ ล 14.3 85.7

ค ว า ม ย ู่ง ย า ก ใ น ก า ร ด ู 1 - - 2 4 1 .8 6

แ ล บ ำ ร ุง ร ัก ษ า 14.3 28.6 57.1

ผ ู้,อ ย ู่อ า ศ ัย ' ใ น ห ม ู่บ ้า น 1 3 2 - 1 3.43
ด ูแ ล บ ำ ร ุง ร ัก ษ า เ อ ง ไ ต ้ 14.3 42.8 28.6 14.3

น ํ้า เ ส ีย ห ล ัง จ า ก บ ำ บ ัด 3 2 iๆ- - - 4 . 1 4

แ ล ้ว จ ะ ส ะ อ า ด 42.8 28.6 28.6

เ ป ็น ภ า ร ะ ก ับ ต ัว ท ่า น 1 - 3 2 1 2 . 1 7

ห ร อ ผ ู้อ ย ู่อ า ค ัย ใ น ห ย ู่ 14.3 42.8 28.6 14.3

บ ้า น

ม ีป ้ญ ห า เ ร ื่อ ง ก ล ิ่น 1 - - - 6 1 .5 7

แ ล ะ แ ห ล ่ง เ พ า ะ พ ัน ธ ์ 14.3 85.7

รง
ค ่า เ ฉ ล ี่ย 2 . 4 5

หมายเหตุ เฉพาะผู้ตอบแบบสอบถามที่เคยบำรุงรักษาระบบบำบัดนำเสียอิสระ
จากตารางท่ี4.15 พบว่า ในเรื่องของค่าใช้จ่ายที่ใช้ในการบำรุงรักษามีระดับ 2.29 ความ 

สมาเสมอที่ต้องใช้ในการบำรุงรักษาอยู่ที่ระดับ!.14 ความยู่งยากในการดูแลบำรุงรักษา 1.86 ใน 
เรื่องของภาระที่เกิดกับผู้อยู่อาศัยมีระดับ 2.17 และ!!ญหาเรื่องกลิ่นและแมลงมีระดับ 1.57 ซึ่งมี 
ระดับตรกว่าค่าเฉลี่ยรวม 2.45 ส่วนในเรื่องที่คิดว่าผู้อยู่อาศัยสามารถดูแลเองไต้มีระดับ 3.43 และ 
เรื่องของความสะอาดของนํ้าหลังผ่านการบำบัดแล้วมีระดับ4.14ซึ่งสูงกว่าค่าเฉลี่ยรวม

พบว่า ด้านทัศนคติในการบำรุงรักษา พบว่าผู้ตอบคิดว่าระบบบำบัดนำเสียอิสระใช้ค่าใช้ 
จ่ายน้อย ไม,ต้องใช้ความสมาเสมอในการบำรุงรักษามากนัก ความยุ่งยากก็น้อย ไม,ถือว่าเป็นภาระ
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กับผู้อยู่อาศัยมากนัก มีป็ญหากลิ่นและแมลงน้อย สามารถดูแลได้ด้วยตนเองและมีความสะอาดของ 
นำที่ผ่านการบำบัดสูง

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการบำบัดนำเสีย
ตารางที่4.16 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการบำบัดนํ้าเสีย

ห ัว ข ้อ ใ ช ่ ษ พ ร ว ม

( ร ้อ ย สะ) ( ร ้อ ย สะ) ( ร ้อ ย สะ)
ป็ญหานรเน่าเสียเป็น!เญหาที่มีความสำคัญ 100.0 - 1 0 0 . 0

ควรลดความสกปรกของนำเพื่อช่วยรักษาสภาพสิ่งแวดล้อม 99.6 0.4 1 0 0 . 0

ควรทำการบำบัดนํ้าเสียก่อนปล่อยพิงลงสู่แหล่งนํ้าสาธารณะหรือท่อระบาย 
นา

94.6 5.4 1 0 0 . 0

นำพิงจากที่อยู่อาศัยเป็นสาเหตุหลักของป็ฌูหานำเน่าเสีย 38.9 61.1 1 0 0 . 0

ควรมีข้อกฎหมายบังคับให้มีการติดด้ังระบบบำบัดนํ้าเสียในอาคารทุกๆ 
อาคาร

39.7 60.3 1 0 0 . 0

เป็นความรับผิดชอบของทุกคนที่จะต้องมีการติดดั้งระบบบำบัดน,าเสียใน 
บ้านของตนเอง

49.0 51.0 1 0 0 . 0

จากตารางที4่.16 พบว่าในเรื่องป็ญหานาเน่าเสียเป็นปีญหาที่สำคัญ ผู้ตอบส่วนใหญ่เห็น 
ด้วยในเรื่องของ ปีญหานํ้าเน่าเสียเป็นปิญหาที่มีความสำคัญ (100.0%) ควรลดความสกปรกของนํ้า 
เพื่อช่วยรักษาสิ่งแวดล้อม (99.6%) ควรทำการบำบัดนำเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งนำสาธารณะหรือ 
ท่อระบายนำ(94.6%) ในส่วนที่ไม่เห็นด้วยส่วนใหญ่เป็นเรื่องของ นำทิงจากที่อยู่อาศัยเป็นสาเหตุ 
หลักของบัเญหานำเน่าเสีย (61.1%) ควรมีข้อกฎหมายบังคับให้มีการติดตังระบบบำบัดนำเสียใน 
อาคารทุกๆอาคาร (60.3%) และ เป็นความรับผิดชอบของทุกคนที่จะต้องมีการติดตังระบบบำบัดนํ้า 
เสียในบ้านของตนเอง (51.0%)

พบว่า ผลด้านความคิดเห็นเกี่ยวกับการบำบัดนำเสีย ที่เห็นว่าป็ญหานำเน่าเสียมีความสำคัญ 
จึงควรมีการลดความสกปรกของนำพิงด้วยการบำบัดน0าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งองรับนำ แต่คิด 
ว่านํ้าทิ้งจากบ้านไม่ได้เป็นสาเหตุที่ทำให้นํ้าเน่าเสียและคิดว่าไม,ควรเป็นหน้าที่ความรับผิดชอบของ 
ตนเองที่จะทำการติดตังระบบบำบัดนำเสียในบ้านของตน จึงไม่เห็นด้วยที่จะมีข้อกฎหมายบังคับให้ 
ติดตั้งระบบบำบัดนำเสียในบ้านของตนเอง

ข้อสังเกต ในเรื่องของจิตสำนึก ส่วนมากผู้ตอบมีจิตสำนึกที่ดี แต่ยังขาดความรู้ความเข้าใจ 
ในเรื่องความสกปรกของนำพิงจากที่อยู่อาศัย ซึ่งสอดคล้องกับสาเหตุที่อยาก-ไม่อยากให้มีระบบ 
บำบัดนํ้าเสียที่ยังมีความคิดเห็นว่านํ้าทิ้งจากที่อยู่อาศัยไม่สกปรก ในตารางที่4.13 และ 4.14

ส่วนในด้านความรับผิดชอบนัน ขึ้นอยู่กับความพร้อมในด้านต่างๆของผู้ตอบ จึงมีผู้ตอบ 
ฑั้งที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยใกล้เคียงกัน
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